



# 金鸡贺岁 十张面孔 铭刻中国企业 2016

## 编者按

2016,中国经济社会保持平稳健康的发展。一张张熟悉的企业家面孔讲述着中国经济转型期发生的一幕幕故事,或从容淡定,或波澜起伏,或棋先一着,或独辟蹊径,他们是有意或无意被带入宏观社会语境的个体,赢得了舆论的注目。

在此,我们特选取了十张面孔,与您一起回顾这一年中国经济领域发生的那些难忘的人与事。

### 不懈奋斗的“首富”

——王健林(万达集团董事局主席)  
【语录】“一个亿”是小目标。

王健林 2016 年 8 月做客鲁豫新节目,语出惊人,谈及对创业者的建议时他表示,“想做世界首富,这个奋斗的方向是对的。但是最好先定一个能达到的小目标。比如我先挣它一个亿。你看看能用几年挣到一个亿。你是规划五年还是三年。到了以后,下一个目标,再我奔 10 亿,100 亿。”

作为“中国首富”,他旗下单是一个仅成立两年多的飞凡公司,已然成就非凡。2016 年飞凡用户实现了大爆发式增长,活跃用户达到 1.5 亿,其中飞凡普通会员达到 8284 万。飞凡拟用“实体+互联网”开启新电商时代,由它组织发起的多起实体商家大型联动营销,成为 2016 年大零售行业的最大亮点。

### 白酒行业的“少壮派”代表

——刘淼(泸州老窖股份公司董事长)  
【语录】泸州老窖必须要有创新意识,也必须拥抱未来。

2016 年,以刘淼为代表的行业“少壮派”展现出了对泸州老窖变革的决心,对公司进行了一系列的改革。先后围绕品牌、产品、渠道、营销模式等多方面进行梳理,确立五大单品系全价位覆盖消费者的市场布局,一方面为泸州老窖在中高端产品领域稳住了阵脚,另一方面对泸州老窖的产品进行了“瘦身”。

而在业内看来,经历“大刀阔斧”改革后的泸州老窖的产品、价格体系、经销体系、市场竞争逻辑更具有前瞻性、持续性、成长性。对于 2016 年的业绩,泸州老窖尚未披露,但营收突破 80 亿元已是既定事实,2017 年泸州老窖有望重回百亿阵营。

### “嘴”大心更大的 CEO

——余承东(华为消费者业务 CEO)  
【语录】未来 3 至 5 年,华为必定是全球市场能存活下来的两三家手机厂商之一。

余承东自从 2010 年开始出任华为消费者业务 CEO 以来,行事高调,屡有惊人语,往往在华为内外掀起轩然大波。

2016 年的半年报发布会上,余承东放话说:“未来 3 至 5 年,华为必定是全球市场能存活下来的两三家手机厂商之一,也是中国市场的领头羊。”

能活下来的一两家主流手机厂商之一。”在这背后,这位“嘴”大心更大的 CEO 所带领的华为终端的成绩也是有目共睹的,数据显示,华为手机目前牢牢坐稳全球智能手机 TOP3 位置。

### 倡行民营集体制的“神秘大亨”

——叶简明(中国华信董事会主席)  
【语录】什么叫集体制民营企业?这是中国华信独创的。

他经营着年营业收入达 418 亿美元的中国华信能源公司,该公司在 2016 年《财富》世界 500 强中排名第 229 位,但很少有人了解这位名叫叶简明的神秘大亨。他领导的华信与哈萨克斯坦、卡塔尔、阿布扎比和乍得签订了石油协议,而且与中国的大型国有企业成立了合资公司,将石油运回中国。

最引人注目的就是华信的体制叫民营集体制。2016 年 7 月 22 日,叶简明接受《财富》采访时解释,“什么叫集体制民营企业?这是中国华信独创的,它不属于现在的公有制,不是国家所有,不同于集体所有,机制是民营的,定位是属于社会的。这就类似于现在美国、欧洲很多企业,百年企业,他的接班人不一定是他的孩子,他的后代。但是这个企业却一直延续存在,经久不衰,这个企业实际就是社会化的。”

### 发飙的“话题女王”

——董明珠(格力电器董事长)  
【语录】格力没有亏待你们。

叫板渠道巨头,对赌互联网企业,目的不是成为话题女王。格力电器在董明珠的率领下,成功实现智能化转型,格力电器智能装备产品覆盖了工业机器人、智能 AGV、数控机床等多领域超百种产品,这使格力电器在 2016 年获得了超过 150 亿元的利润,在家电行业首屈一指。

她总是语出惊人,自带“网红”光环。2016 年 10 月 28 日,格力临时股东大会上这位“董小姐”发飙了,因为没有听到掌声,进门没得到掌声,董明珠随即发怒道:“格力没有亏待你们!我讲这个话一点都不过分。你看看上市公司有哪几个这样给你们分红的……”这一言论也成为网络舆论的焦点。

### “全世界最穷的 CEO”

——贾跃亭(乐视控股 CEO)  
【语录】我把我的钱都投入到乐视生态体系当中。

11 月 9 日,乐视控股 CEO 贾跃亭在乐视网举行的 A 股投资者交流会上说,“别人都说创业板的老板实际可用吃香的喝辣的,但是我实际是全世界最穷的 CEO,最穷,没有之一,我把我的钱都投入到乐视生态体系当中,我一家 8 口人,现在住的房子就是一个不到 200 平米的房子。”贾跃亭领导推出互联网智能电视,已经很大程度上改变了行业



●王健林(万达集团董事局主席)



●刘淼(泸州老窖股份公司董事长)



●余承东(华为消费者业务 CEO)



●叶简明(中国华信董事会主席)



●董明珠(格力电器董事长)

生态体系当中,我一家 8 口人,现在住的房子就是一个不到 200 平米的房子。”贾跃亭领导推出互联网智能电视,已经很大程度上改变了行业



●贾跃亭(乐视控股 CEO)



●曹德旺(福耀玻璃集团创始人)



●程维(滴滴出行创始人)



●严昊(太平洋建设集团董事局主席)



●吴剑(同程旅游创始人)

规则。但他那看起来不切实际的造车梦,至今遭遇的质疑还要多于敬意。“平台+内容+终端+应用”这个以“生态化反”为主题的乐视模式未来发展前景如何?人

们在等待答案。

### 说实情的“大佬”

——曹德旺(福耀玻璃集团创始人)  
【语录】我什么时候跑了?中国厚待我,我跑出去干什么呢?

福耀玻璃集团创始人、董事长曹德旺在 2016 年 12 月 20 日接受媒体访问时表示:“我什么时候跑了?中国厚待我,我跑出去干什么呢?”

此前,曹德旺接受媒体采访的视频刷爆朋友圈。视频中曹德旺说计划花 10 亿美金去美国建厂,并提出国内税收负担太高。于是舆论延续之前“李嘉诚跑了”的思维,猜测曹德旺也要跑了。就此,曹德旺对跑路表示否认:“福耀制造的市场销路 65% 在中国,我跑出去干什么呢?!”

### “分享经济”的引领者

——程维(滴滴出行创始人)  
【语录】我们相信,分享经济是互联网时代的大趋势、大背景。

滴滴创始人、首席执行官程维带领团队从无人接受到一步步打开市场,在中国 400 多个城市开展服务,坐拥 4 亿用户。甚至把竞争对手 Uber 中国变成了合并对象,现在它是仅次于淘宝的中国第二大互联网交易平台。

程维说,“我们相信,分享经济是互联网时代的大趋势、大背景。”他还有更大的梦想,“从全球最大的出行平台变成世界级的科技公司,继续引领和推动全球交通和汽车产业的变革。”并为滴滴 2017 年定下 5 个关键词:修炼内功、智慧交通、专车决胜、国际化、洪流落地。

### 国内最低调的“二代掌门人”

——严昊(太平洋建设集团董事局主席)  
【语录】既然起点比别人高得多,那么终点也一定要比别人远得多。

在《2016 胡润 80 后富豪榜》上,太平洋建设的新一代掌门人——1986 年出生的严昊及其家族以 1000 亿元财富领跑榜单。太平洋建设连续入选《财富》世界 500 强,2016 年排名第 99 位,开创中国民营企业入主世界 500 强前 100 强的先河。

与父亲严介和的“张狂”不同,严昊这位“二代掌门人”低调谦虚,很少在公众面前曝光,也没有任何娱乐花边新闻,因此被媒体称为国内最低调的“二代掌门人”。严昊坦言,按照严氏家族的目标,除了太平洋建设这一世界 500 强企业外,未来数年还将打造第二个世界 500 强。

### 同程人眼里的“铁娘子”

——吴剑(同程旅游创始人)  
【语录】内容 IP 是我们未来很重要的流量入口。

吴剑是同程旅游五位创始人之一。2016 年同程旅游投资 30 亿成立同程国际旅行社(集团),由吴剑出任总裁。

2016 年 10 月,同程旅游大度假板块与万达旅业实现合并重组,交易完成后,同程旅游市值超过 200 亿元,现金储备超过 50 亿元。同时同程管理团队已完成新一轮 10 亿元增资,继续保持投票权第一。

如其名字,吴剑有阳刚的一面。在团队管理中表现出的干练利落,让她成为了同程人眼里的“女强人”、“铁娘子”。吴剑表示,可能在 2017 年,同程会在内容上面做更多考虑,因为原来做内容做的不是自己的品牌。有自己品牌后,当然要做更多内容。她表示,“内容 IP 是我们未来很重要的流量入口。”

(本报编辑部收集整理)